

# 體育教育家周鶴鳴

(本文插圖刊第57頁)

## ● 汪清澄

### 認真教學作育英才

體育家周鶴鳴教授，溫文儒雅，循規蹈矩，治事謹慎，一介不取，教學認真，桃李滿門，因此人多稱他爲周夫子。

周鶴鳴字子敬，江蘇松江人，民國元年（一九一二）三月二十一日生，世代行醫，遠近聞名，幼年讀私塾，誦讀經史，後進入松江縣立小學、中學及高中，因學業成績優異，獲江蘇省保送國立中央大學，研習體育，於民國二十四年畢業。

先後任教於江蘇省立揚州中學，國立中央大學，教育部特設體育師資訓練所，後又回母校國立中央大學體育學系擔任副教授。

民國二十九年與俞淑芬女士結婚。俞女士安徽懷寧人，與周鶴鳴教授同年獲安徽省保送進入國立中央大學體育系，姻聯同窗，一時傳爲佳話。

周鶴鳴的學習興趣很高，爲求充實，於民國三十七年夏獲政府公費赴美國留學，兩年後獲美國愛荷華大學文學碩士，回國服務。

先在臺灣省立臺南師範學校任教兩年，後轉

任臺灣省立師範大學教授兼體育系主任。民國四十九年應臺灣省政府主席周至柔將軍及體育家江良規博士邀請，在臺中市籌設省立體育專科學校，並出任首任校長，且兼任臺灣省立體育場場長。

十年。在此期間曾擔任教育部國民體育委員會委員，被選爲中華民國體育協進會常務理事，中華民國奧林匹克委員會委員。

民國六十六年校長職務雖因屆齡退休交卸，但仍在省立體專兼課，續執教鞭，作育英才，從未間斷。

周鶴鳴教授，教學有條不紊，思考細密，態度嚴肅，循循善誘，誨人不倦，他特別注重禮節和儀表，因此臺灣省立體專畢業的學生氣質水準，平均較他校爲高。他不但是一位很好的經師，也是很好的人師，凡受過他薰陶的學生，都覺得受益良多，所以很受大家的尊重和敬愛。

他服務體育教育五十多年，所教導的學生普遍海內外，數以千計，大都已成爲社會的中堅、國家的棟梁。

民國五十六年獲選爲全國教育行政保舉最優

閔擔任臺灣省政府主席任內，他曾連續擔任十屆

臺灣省運動會、臺灣省中上學校運動會總幹事，又主持暑期體育教員講習會，並蒙頒贈「菁莪樂育」橫匾。由於他辦事認真負責，事必躬親，操守清廉，在體育界、教育界都非常受人敬重。

### 促進體育學術研究

對於體育學術研究，他一向注重倡導，尤其重視體育理論與實際應用的配合。他對人體機動學、體育心理學及德式體操等都有深入的研究，有關這方面的著述也不少；自民國二十六年起，即在商務、正中、中華、文星、大中、復興等各大書局出版問世，對於提高我國體育學術研究風氣，促使國人對於體育的認識，確有很大的影響和貢獻。

民國四十年從美國留學歸來，曾示範作籃球裁判員，舉手投足，令人耳目一新。當時我國聞名於東南亞的警光籃球隊遠征泰國，運用心理戰，烟幕戰，使得對方手忙腳亂，出任總教練。

民國四十二年，他訓練的警光籃球隊遠征泰國，運用心理戰，烟幕戰，使得對方手忙腳亂，

陣容潰散，敗下陣來，因此獲得七戰全勝的佳績，譽滿泰京，令人欣羨。

他的國際體育知識豐富，我國參加一九五六年墨爾本、一九六〇年羅馬、一九六四年東京等屆的奧林匹克運動會，以及一九五八年東京第三屆、一九六六年及一九七〇年曼谷等第五及第六屆的亞洲運動會，均被聘請為我國代表團總教練，或出席國際體育各種會議代表。

民國六十六年至七十年，擔任中華民國奧林匹克委員會委員及出席亞洲運動協會代表。為維護我國在亞洲運動協會的會籍，曾遠赴伊朗德黑蘭爭取；由於伊朗與中共、日本勾結，狼狽為奸，以政治污染排除我國，周鶴鳴教授及我國代表飽受折磨與無禮威脅。他為了奉獻國家，盡會議代表應盡的責任，忍辱負重，毫無怨言。

### 始終維護運動精神

周鶴鳴教授一生投注心血最多的，應是他擔任臺灣省立體育專科學校校長的十六年。體專師生在他的領導下，精神抖擻，充滿朝氣。晨間的體育訓練，從不缺席，當時政府經濟並不充裕，學校環境很差，校長辦公室狹小而匱，沒有冷氣設備，只有一臺電風扇不停地轉動，常見他汗流浹背，批閱公文，而且工作時間很長，吃苦耐勞的精神，實在令人敬佩。

對於運動精神的維護，運動家風度的培養，他特別看重。凡體專的運動團隊對外參加比賽，他要求表現的服從裁判員的判決，絕對不允許有棄權或抗議、毆打事件發生。

### 鞠躬盡瘁體育事業

周鶴鳴教授的身體素來很健康，喜歡小飲幾杯，過去未曾住過醫院，但忽於七十六年三月五日突感不適。經送入臺中市中國醫藥學院附設醫院治療，經診斷為肝膿瘍引發急性敗血，因病勢兇猛，而至雙目失明，住院期間好友及學生前往慰問者絡繹不絕。由於他並無積蓄，省立體專師生及校友組織救助基金會，捐款出力，盡心照顧，使他感到非常欣慰。

七十六年十月二日因感腹痛，時寒時熱，再次入院治療。延到三日上午，病情惡化，羣醫束手，溘然長逝，享年七十六歲。

周鶴鳴教授一生盡瘁體育事業，培養人才，功在國家，雖無遺產，但子女均已完成大學學業。

在這個傾向功利主義的社會中，周鶴鳴這種德行高操，鞠躬盡瘁的體育家，並不多見。他的逝世對國家社會都是一大損失。

七十六年十月十八日，在臺中市立殯儀館舉行公祭，蔣總統經國先生特頒「致賜貽微」輓額，表示悼念，省立體專全體學生列隊肅立於靈堂之前，前往弔祭的政府官員、親友、學生達千人。

**聖文 少年行 全一冊 曹志源教授著**

本書為旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，作者以高深文藝筆調，對出生以來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果悲劇，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新臺幣一元，郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。